

尧都农商银行

从“无”到“有”:开创小微金融服务领域新天地

尧都农商银行自2012年2月小微企业贷款中心正式成立,历经数次组织架构、业务模式改革和适应性调整,该行在小微金融服务领域最终形成“专业化运营、事业部运作、流程化运行”的成熟模式。

团队建设从“无”到“有”。该行在发展中不断完善人才选拔和培训机制,制定了“常规培训+专业培训”“内部培训+外部学习”“统一培训+自学提高”的培训模式,组建了一支专业过硬、综合素质高的内训师队伍。通过培训机制的建立和落实,全面围绕小微业务的发展现状、小微文化、市场环境、政策环境、产品需求、团队建设,小微客户的营销调查、风险防控、贷后回访等,多维度地讲解整个小微业务,让全行不同岗位深入了解了小微贷款的发展情况,促进了客户经理队伍专业素质和综合素质的不断提高,为信贷转型奠定了坚实的基础。

管理理念从“无”到“有”。自2011年末起,尧都农商银行组织高管人员多次赴常熟农商银行、江南农商银行等小贷金融业务发展较为成熟的机构进行调研学习,经过数次研讨,围绕“以小微业务为重心”的总战略不变,从顶层设计入手,把小微业务从公司业务中单列出来,在“微贷专营”的思路下大胆破题,形成专业化管理、集约化经营、流水线办贷的“信贷工厂”,搭建“调查、审批、发放”岗位分离架构,使专岗专管、责任明确,通过相互监督有效把控风险,通过相互督促提升业务效率,通过明确分工促进经验积累。

产品体系从“无”到“有”。尧都农商银行结合尧都区市场实际情况,斥资引入、改进了德国IPC小额贷款分析技术,并结合实际



进行消化吸收再创新,多次组织小贷客户经理外出学习,通过理论培训和实践相结合,全面掌握了IPC小额贷款分析技术,破解了小微企业由于不记账、缺少相关资料等原因而贷不到款的难题;该行根据小微客户的行业特点、经营现状、需求特点等,先后推出了“尧商快贷”经营类、消费类、按揭贷款等信贷产品,有效满足了不同层次、不同规模、不同需求客户的差异化、多样化、个性化融资需求;该行在渠道模式上,通过微信小程序、尧都农商银行公众号、晋享生活APP、二维码进件等工具,实现微贷业务线上申请、线下调查,线上审查审批和线上还款,切实打造富有核心竞争力的微贷品牌。

微贷文化从“无”到“有”。尧都农商银行在开展小微金融服务时,高度重视微贷理念

和微贷文化的培育,通过心力管理,使小微金融实现从“人本”到“心本”,从“心本”到“心力”的升华和转变。在“三铁精神”“背包精神”的浸润下,该行总结提炼出以“五心理念”为价值统领的微贷文化,包括“敬业文化”“信用文化”“共赢文化”“创新文化”以及“自律文化”,为小贷客户经理立身从业提供了价值标准,为微贷事业健康持续发展提供了精神支撑。

从“无”到“有”是突破,从“有”到“优”是升华。信贷转型非一日之功,尧都农商银行将在坚守初心中磨砺匠心,不断下沉金融服务重心,创新金融服务模式,以流程优化提升服务速度,以产品创新提升服务温度,以实际行动写好支持地方经济发展的农信答卷。

陈萍

尧都农商银行

普惠民生 贡献金融力量

多年来,尧都农商银行始终与地方经济社会发展深度融合、同频共振。普惠民生,金融服务零距离,87个营业网点、22家村镇银行遍布三晋大地,为实现尧都人民对美好生活的向往,贡献金融力量。

尧都农商银行勇担助农主责,推动信贷投入不断增强,涉农总量持续增加。依托“银行+村委+村民”模式,切实将金融活水的管网铺设到村到户,2023年末累计评级授信67623户30.77亿元;农户累计授信18064户8.69亿元;落实“四个不摘”政策要求,实现脱贫人口小额信贷应贷尽贷,2023年累计投放脱贫人口小额信贷510户3437.97万元,支持带动脱贫人口就业2417人。

该行牢记服务实体经济宗旨,形成专业化管理、集约化经营、流水线办贷的小微支持模式,积极推进市场主体倍增、新市民金融服务和“千名行长结对子”活动,切实为金融需求主体提供融资便利。聚焦城乡居民消费升级需求和新兴消费业态,强化科技赋能,充分运用线上APP等,优化信贷审批流程,提升服务质效。

尧都农商银行零售业务对辖内41个市场、119条街道、1.4万余户商户进行全走访、全建档、全营销,以主打产品“晋享e付”作为服务、营销话题切入,拓展“圈”“链”客户;构建新场景,围绕民生刚需,构建3个支付场景,通过异业联盟,汇聚双方资源,持续推进业务创新;提供新服务,在社区服务中心开设金融便民窗口,联合商圈内的商户联合开展各项民生优惠,实现金融便民信息服务信息全覆盖。

尧都农商银行始终践行绿色发展理念,把绿色信贷发展方针纳入中长期战略发展规划,构建起服务体系成熟、保障机制健全、农信特色突出的绿色信贷金融模式;凝聚“绿”共识,有效促进绿色信贷业务高质量发展;积蓄“绿”动能,为推动地方绿色经济可持续发展注入了新的活力。尧都农商银行点绿成金的活水灌溉,为“山清水秀天蓝”的良好人居环境贡献金融力量。

尧都农商银行专注于倾听人们的渴望,直击客户需求,打磨出百姓银行的金色质感。把“点靓”作为提升服务形象的关键,打造了一批接地气、有特色的“金融+”服务主题,网点功能更完善、客户动线更流畅、服务体验更舒心。2023年,继现代、总行营业部之后,尧庙、太原平阳路成功获评“五星级网点”,鼓楼东、东城、广场3家“四星级网点”,铁路、乔李、前进、路东4家“三星级网点”顺利通过验收。

尧都农商银行积极拥抱数字化变革,深入贯彻实施“机制创新、技术革新、产品出新”协同发展战略,不断深化业务与技术的融合,持续加大科技投入,完善网贷系统、大额存单系统、智能存款系统、移动展业系统功能,进一步降低服务成本,提升金融服务质效;智慧银行旗舰店不断突破行业的创新边界,为客户提供服务新体验,功能完善的机具设备让客户在享受便捷、高效服务的同时,以创新科技描绘美好生活。

尧都农商银行根植于同根同源的尧乡沃土,形成了“背包精神”“三铁精神”,锻造了“特别能吃苦、特别能攻坚、特别能奉献、特别能担当、特别能坚守”的优秀品质,凭借着“36578”的铁军精神,问鼎华北,誉满全国。

尧都农商银行始终坚持风险为本,持续增强全行风险管理能力。强化内控管理,形成覆盖全流程、全业务、全方位的内部控制制度架构;全面提升风险管理数字化、集约化水平,筹建非现场审计系统,迈出全市数据审计探索第一步,以有力、有效的审计监督服务全行发展大局;建设完善全面风险管理体系,实现全行自上而下的理念升级和模式重构,规模与效益稳步提升。

尧都农商银行始终践行有温度、有韧性、有担当的企业精神,致力于成为客户信赖、社会认可、监管放心、股东满意、员工幸福的标杆银行。截至2月末,资产总额达1477.03亿元,各项贷款余额506.6亿元;负债总额1406.04亿元,各项存款余额663.42亿元。

陈萍

尧都农商银行

多措并举 着力灌溉“信贷绿洲”

的客户及时给予信贷支持,对暂无融资需求的优质客户建立储备;三是持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,落实“四个不摘”政策要求,认真履行分片包干责任制,在过渡期内持续满足建档立卡脱贫户和边缘易致贫户合理信贷需求。

以活动引领,提升“凝聚力”。以“整村授信”“网格化营销”等方式合法合规收集农户、新型农业经营主体、新市民、个体工商户及小微企业信息资料,提升信用覆盖面;依托助力乡村振兴“百行进万村”争创主办行”行动,继续规范和深入开展“信用村”“信用镇”“信用乡(镇)”创建活动,提高信用转化率;持续开展“千名行长结对子”活动,以解决普惠领域小微市场主体融资难题为目标,切实增强金融服务实体经济的能力。

以服务为要,提升“战斗力”。采用在线申请等方式提高审批效率,让“尧商快贷”就是快的形象深入人心。同时,强化金融科技赋能助力县域内城乡融合发展,深入实施金融科技赋能乡村振兴示范工程,加快与民生系统互联互通,增强网点综合化服务能力,提升便捷性;充分运用新一代信息技术,持续优化农村线上金融产品及服务,全面提升农村金融承载能力和农民金融服务可得性,为乡村振兴战略实施提供坚实金融保障;加强信贷从业资格管理,充实客户经理队伍,每月向信贷条线人员下发答题任务,答题情况纳入机构及人员等级考核,从而不断提高全行信贷人员综合业务素质;不断提升全员“主动服务”意识,及时建立客户台账,开展常

态化回访,对有业务需求的客户,实施“一对一”精准服务。

以安全为重,提高“保障力”。依托信贷管理系统平台提高识别、预警、处置风险的能力,做好风险预警工作;全面监测掌握脱贫人口小额信贷情况,有效防控信贷风险;加大监督检查力度,有效防范违规行为;做细做深做实贷款“三查”工作程序,全力确保金融精准帮扶贷款健康发展;常态化开展信贷档案展评或检查工作,助力贷款投放工作高质量发展;努力争取地方党委、政府支持,依法依规、积极稳妥做好贷款风险防控、清收处置等工作。

陈萍



作为服务“三农”和支持地方经济发展的金融主力军,尧都农商银行勇担金融支持乡村振兴责任,不断深化改革创新,积极加强农村金融服务,全面推进农业农村现代化,以“整村授信”精准赋能乡村振兴,助力农业产业兴、农民富、乡村美。

以党建为核,增强“领导力”。党委班子成员不定期到网点督导调研,全力营造为一线服务、为客户服务的的良好氛围;深入网点开展“高管接待日”“高管营销日”活动,与一线工作人员一同前往市场、街道最前沿,详细询问客户生产经营情况,充分了解客户存在的问题和困难,带头抓重点、攻难点;持之以恒落实贷款营销日通报、周调度、月分析制度,定期分析原因,对落后支行,开展帮扶指导,深挖贷款营销增长点,切实加强营销的过程管控。

以产品为本,强化“硬实力”。积极组织开展贷款产品宣讲会和讲座会,通过直接与客户的面对面交流,掌握客户真实需求,同时,细化目标客群,进一步精准对接辖内个体工商户、小微企业等,做到营销工作“有的放矢”;全面掌握市场变化和客户需求,定制信贷服务,全面推广小本生意贷、码上贷等特色金融产品;加大线上产品推广,充分利用网络、社交媒体等渠道进行产品推广,使客户不断加深对本行产品的了解和认识,增强客户体验,提高市场竞争力。

以实措为要,激活“行动力”。发挥人熟、地熟优势,依托党建共建等模式,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴重点任务,加强与政府、监管、农企等部门的沟通力度,经常性开展组织联建、实事联抓、难题联解等活动,在合作中建立信息共享互惠机制,共同推动全省乡村振兴落地见效;二是充分发挥网点多、人员多优势,开展“大调研、大走访、大营销”活动,筛选符合信贷条件的各类客户,与客户面对面营销,对有融资需求